                                    密度（一）

基础知识：

1．                                      叫做这种物质的密度。

2．计算密度的公式为             ，变形公式            ，            。

3．密度的单位是                ，               ，它们之间的换算关系为                     。

4．水的密度为                       ，它的物理意义是                                       。

5．酒精的密度为                    ，冰的密度为                    。
例题：

1、一支粗细均匀的蜡烛 , 燃烧掉一半 , 剩下的半支与原来的相比（    ）

A、 质量不变 , 密度变小              B、质量不变 , 密度不变      

C、质量变小 , 密度变小               D、质量变小 , 密度不变
2、人们常说“铁比木头重”，这句话的真实含义是（     ）

A、铁的质量比木头大             B、铁的体积比木头小

C、凡是铁都比木头重             D、铁的密度比木头的密度大

3、在测定盐水密度的实验中，甲乙两位同学在称盐水质量时操作有些区别。甲同学的做法是：

（1）用天平称出玻璃杯的质量m；

（2）用天平称出玻璃杯和盐水的总质量M；

（3）将玻璃杯中的盐水倒入量筒中，测出盐水的体积V；

（4）算出盐水的密度ρ=（M—m）/ V

乙同学的做法是：

（1）用天平称出玻璃杯和盐水的总质量M；

（2）把玻璃杯中的盐水倒入一部分到量筒中，记下盐水的体积V；

（3）用天平称出玻璃杯和剩下的盐水的质量m；

（4）算出盐水的密度ρ=（M—m）/ V

你认为甲乙两位同学的操作哪个合理些？

练习：
1、冬天户外水缸常会破裂的原因是 （      ）
A、水结为冰，密度变大             B、水缸本身耐寒程度不够而破裂
C、水结为冰，质量变大             D、水结为冰，体积变大
2、2立方米的冰融化后成水，体积 （      ）
A、不变              B、减小为0.9立方米     C、是原来的九分之十     D、为原来的十分之九
3、质量接近2000000毫克的水是（      ）
A、一杯水      B、一热水瓶水      C、一桶水     D、一游泳池水
4、下列现象中，物质的密度发生变化的是 (     )

A、一杯水倒掉一半　　Ｂ、一块铁热胀冷缩     C、一块玻璃打碎了　　　　Ｄ、粗铜丝变成细铜丝

5、汽油的密度是0.71ｇ/cm3。它的物理意义是 (     )

A、１cm3汽油的质量是0.71ｇ　　　Ｂ、１cm3汽油的密度是0.71ｇ/cm3
C、１ｇ汽油的体积是0.71cm3　　  Ｄ、１g汽油的密度是0.71ｇ/cm3
6、用已经调整好的托盘天平称量物体的质量时，下列几种做法中不正确的是 (     )

A、估计被测物体的质量，然后在右盘中从大到小添加或更换砝码

B、当把最小的砝码放入右盘时嫌多，而取出该砝码时又嫌少时，可移动游码

C、当发现指针稍许偏离分度盘中央刻度线时，可调节横梁上的螺母

D、如不小心使实验桌发生明显的抖动，应重新调节平衡后再称质量

7、量筒或量杯能直接测量的物理量是（      ）

A、固体体积        B、固体质量       C、液体体积         D、液体质量

8、能装下1千克水的瓶子，一定能装下1千克的（     ）

A、酒精     B、煤油      C、酱油          D、色拉油
例题：

1、两块金属的质量之比是3:2，体积之比是2:1，则密度之比(     )

A、3:1  　　B、3:4      C、4:3　　　D、1:3

2、质量为15 .8千克的金属块，体积为0.002米3 ，求该金属的密度？
3、小明家上月共用了8米3  自来水，已知当地的水价是1.8元/吨，那么，小明家上月支付了多少水费？

4、盐水选种需用密度是1.1×103kg/m3的盐水，现配制500mL的盐水，称得它的质量为0.6kg，这样的盐水是否合要求？

5、一根能承受最大拉力为1800牛的缆绳，能提起体积是0.5米3 的钢梁吗？
练习：
1、甲、乙两物体体积相同，它们的质量之比是3：2，则它们的密度之比是               ；若把甲志截去1/3，甲与乙的密度之比是            

2、有甲乙两个实心物体，已知2m甲=3m乙，又V乙=4V甲/7，则ρ甲：ρ乙=              

3、只用量筒，应该量出                    ml的煤油，它的质量就是200g。（ρ煤油=0.8g/ml）

4、一个瓶子装满水称得质量是120g，如果装满酒精，总质量是100g，则瓶子的质量是_______，瓶的容积是_______。
5、某工地需用密度为1.4×103kg/m3 的沙子50米3 ，若用一辆载重为50吨的汽车运载，至少需要运几趟？
6、一个容器的质量是0.2千克，装满水的总质量是0.7千克，装满某种液体的总质量是0.6千克，求：

（1）这个容器的容积      （2）此种液体的密度
